

本着“公开、公平、公正”和择优的原则，各项目国家队在备战参赛中，为运动员创建公开透明的人才选拔机制和比赛平台，不仅为优秀人才的脱颖而出创造条件，还通过公开选拔主动在实战中发现人才、锻炼人才。

跳水“梦之队”人才辈出呈世界级竞争



覃海洋 新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)(资料照片)

全国游泳锦标赛为世锦赛挑选强将

本报记者 李东烨

12月10日至15日，备受瞩目的2023年全国游泳锦标赛暨多哈世锦赛选拔赛将在济南拉开帷幕。汪顺、张雨霏、覃海洋、叶诗文、杨浚瑄、徐嘉余、闫子贝、潘展乐、余依婷、李冰洁、孙佳俊、陈俊儿等国家游泳队的全部主力选手以及各省区市的优秀选手将在泉城集结，吹响冲刺多哈世锦赛的集结号，他们将在本年度的国内泳坛收官大战中争夺代表国家出战世界大赛的机会。

本届赛事不仅项目设置与世锦赛、奥运会等国际大赛直接接轨，竞赛规则也采用世界泳联最新标准，其目的就是让参赛选手在实战环境中检验训练效果，为下一阶段冬训明确努力方向。该赛事允许跨单位组队，旨在集结各省区市的精英力量冲刺最好成绩，为国家队的选材与培养计划提供更有力的参考数据。

根据选拔办法，各单项最多2名运动员入选。各单项决赛成绩中，达到世锦赛A标且成绩最好的运动员，最多2人获得入选资格；各单项决赛成绩中已有1名运动员获得入选资格，另一个人选资格则由预赛成绩中达到世锦赛A标且成绩最好的1名运动员获得入选资格；各单项决赛成绩中未有运动员达到世锦赛A标，则由预赛成绩中达到世锦赛A标且成绩最好的运动员，最多2人获得入选资格；各单项无运动员达到世锦赛A标，则由决赛、预赛成绩中(决赛优于预赛)达到世锦赛B标

且成绩最好的1名运动员获得入选资格，为培养后备人才，为洛杉矶奥运会锻炼年轻运动员，获得B标入选资格的运动员应为18岁以下(2006年1月1日后出生者)。各单项如成绩相同超出入选名额，则对比该单项预赛成绩，成绩好者获得入选资格。如成绩再次相同，成绩相同的运动员则在该项目决赛场次结束后，按照竞赛规则中重赛的要求进行重赛，成绩好者获得入选资格。

对于接力入选资格，进行了如下规定：已获得单项入选资格的运动员，在选拔赛中应有各接力项目相应泳姿和距离的单项或接力第一棒成绩，才可获得各接力项目备选资格；未获得单项入选资格的运动员，在各接力项目相应泳姿和距离的单项决赛成绩中，达到世锦赛A标或B标，获得只参加接力项目的备选资格；根据世锦赛赛程，在所有单项资格确认后，按各接力项目备选资格运动员成绩排序，依据实际情况综合评定，集体讨论确定只参加接力项目的运动员名单，以及各接力项目运动员入选资格。

选拔办法还考虑到了可能出现的顺位递补的情况，如因伤病等原因出现无法参赛或因其他原因被取消资格的运动员，将顺位递补符合条件的运动员。

因为多哈世锦赛距离巴黎奥运会只有5个多月的时间，如何在坚持公开选拔的同时充分调整和调动好运动员在这两大赛事中的竞技状态，也是中国游泳队在接下来的冬训备战及系列选拔赛中要解决好的重要课题。

本报记者 李东烨

2023年全国跳水锦标赛暨巴黎奥运会、多哈世锦赛选拔赛本周二刚刚在武汉告一段落。虽然这只是中国跳水队公开进行的一次人才选拔，却呈现出世界级的高水平竞争。

跳水项目巴黎奥运会选拔赛共设3站，选拔以积分为原则，进行综合评定确定初步参赛名单。3月在上海举行的2023年全国跳水冠军赛是中国跳水队巴黎奥运会选拔第一站，2023年全国跳水锦标赛是巴黎奥运会选拔第二站，2024年2月举行的多哈世锦赛为奥运选拔的第三站。

根据选拔办法，单、双人项目均需进行选拔，其中双人项目可跨省区市配对参赛。从3站选拔赛中取最好的2站比赛名次计算运动员积分。第一名至第12名均可获得积分。其中第一名18分、第二名16分、第三名14分，以此类推，前七名的分差均为2分。

单人项目积分前四名的运动员入选大名单，双人项目积分前两名的运动员入选大名单。在考虑运动员伤病、参赛任务及其他不可预知因素影响等情况下，经队委会在优秀运动员中进行综合评估提出建议人选可入选大名单。同时，队委会对入选大名单的运动员以积分为原则进行综合评定确定初步名单，人选的确定原则是在单人的基础上侧重考虑运动员双人项目参赛任务。

中国跳水队是名副其实的“梦之队”，多年来长期处于世界领先地位。中国跳水项目可谓是人才辈出，这种公开选拔人才的机制为更多后备人才的脱颖而出创造了机会，提供了平台。比如在武汉进行的这次选拔赛中，在众多名将继续保持高水平的情况下，一些新人也闯入了人们的视野，推动整个比赛持续呈现出世界级的竞争。

12月1日至3日，中国跳水“梦之队”还将继续在武汉进行多哈世锦赛的选拔。在2023年全国跳水锦标赛单项比赛中的前12名，双人项目中的前6名将进行多哈世锦赛资格的角逐。



陈芋汐

本报记者 鹿麟摄(资料照片)

国家射击队完成初步选拔

年轻队员经受考验挑大梁

本报记者 扈建华

国家步手枪射击队日前已经完成了巴黎奥运会初步队伍选拔，全队老中青相结合，年轻队员担纲挑起大梁。

巴黎奥运会初步队伍选拔分为两个阶段，共4场比赛，同时结合世锦赛、世界杯等国际比赛积分，产生初步队伍名单。

值得一提的是，第二阶段两场选拔赛紧随杭州亚运会、韩国昌原亚锦赛之后，同时两场选拔赛也是“背靠背”进行，参赛队员们克服了连续作战带来的身体、心理上的疲劳，全身心投入比赛，打出了较高水平，对队员们有很大的锻炼价值。

成都站选拔赛，刘雅菲以636.5环的成绩超女子10米气步枪资格赛世界纪录；女子25米手枪决赛，梁小丫41中破世界纪录；刘宇坤在男子50米步枪三姿决赛中打出468.0环，超世界纪录。

南京站选拔赛，王子菲、夏思钰都打出了超女子10米气步枪资格赛世界纪录的好成绩；男子10米气步枪决赛，杜林澍以253.4环的成绩超世

界纪录。

按照选拔规则，步枪、手枪每个项目综合积分前八名的队员入围初步队伍。队伍以老中青相结合，以年轻队员为主力军，既有李越宏这样经验丰富的老将，也有像马思涵这样的2008年出生的小将。挑起大梁的是2000年前后出生的队员，他们中的大多数，如黄雨婷、苗婉茹、刘锦尧、张琼月、李雪、卢恺曼等都在巴黎周期的世锦赛、世界杯上有过精彩表现，还有像姜冉馨、杨皓然、盛李豪等在东京奥运会上有过出色发挥的运动员。

选拔赛结束后，国家队立即启程前往卡塔尔多哈，参加了2023年国际射联世界杯总决赛。

世界杯总决赛上，中国选手拿下2金4银2铜，排在奖牌榜首位。在女子10米气步枪项目上，李雪、赵楠、姜冉馨包揽前三名，3位女将同时站上了领奖台。女子25米手枪项目，冯思璇拿到一枚宝贵的金牌。

目前中国队已经拿到巴黎奥运会满额席位，冬训中，全队严格按照国家体育总局冬训动员大会要求做好备战工作，为征战巴黎赛场积蓄力量。



中国队在比赛中。新华社记者 李颖摄(资料照片)

花样游泳队多措并举激励人才脱颖而出

本报记者 李东烨

中国花样游泳的进步和优异表现近年来可谓是有目共睹。多措并举，让优秀人才得到锻炼并脱颖而出，这无疑是中国花样游泳能够接连取得突破的一个重要原因。

如今中国花样游泳队已跻身世界一流强队行列，不断闪耀国际赛场。在2022年布达佩斯游泳世锦赛上，中国花样游泳队获得了4金2铜的历史最佳成绩。此后，世界泳联在花样游泳项目上推出了新的打分规则。在这个大背景下，中国花样游泳队积极应对新挑战，在今年福冈游泳世锦赛上又斩获了3金1银1铜，在技巧、集体自由自选和混合双人自由自选三个项目上获得金牌，特别是混合双人自由自选项目实现历史性突破。

为了能在巴黎奥运会续写辉煌，国家花游队多措并举，在筑牢训练基础的同时，非常注重通过选拔机制为运动员搭建竞争平台，营造良好竞争氛围，激励优秀人才脱颖而出。11月29日，国家花样游泳队在国家体育总局训练局展开了2024年多哈游泳世锦赛和巴黎奥运会的参赛选手选拔工作。其中，巴黎奥运会的选拔分为两个阶段进行，第一阶段与多哈游泳世锦赛选拔重合，为期两天。

值得一提的是，多哈游泳世锦赛的这次选拔并不只是主要聚焦于选手们在场上的技术表现，而是多措并举，从不同维度对选手的综合能力进行比较全面的考核，包括基础体能、专项自选、专项技术和素质评定四项，满分为100分。各省区市队参加此次选拔的队员人数为20人。最终，按照选拔总成绩排序的前14名获得参加世锦赛的资格。值得一提的是，由于

世锦赛设置混双项目，因此选拔中排名第一的男子运动员直接进入多哈世锦赛参赛阵容。

中国花样游泳队巴黎奥运会第二阶段选拔暂定于明年4月中下旬举行，内容包括专项技术自选、专项自由自选和素质评定，满分为70分。待到第二阶段选拔结束后，综合两个阶段的总分，排名前8位的选手获得参加巴黎奥运会的资格。

在这两次奥运选拔之间的多哈游泳世锦赛，则是中国队在巴黎奥运会前的一次极为关键的实战练兵机会，一方面可以在高水平竞争中检验前期训练效果，另一方面还可以深入了解其他强队的最新情况。国家花样游泳队主教练张晓欢表示，多哈世锦赛我们将全项目参赛，不仅要锻炼新人，磨合阵容，还要努力有所突破，要有挑战更高难度的勇气和决心，并且能够在关键时刻承受住压力。



刘雅菲 新华社记者 李博摄(资料照片)